浙

编者按:

测绘先行,开拓进取。历史长 河澎湃大潮,推动长江航道测量中

泽被万里,蹄疾步稳。光辉未 来灿烂朝阳,召唤长江航道测量中

一首老歌写着光阴的故

星辰伴着灯光,长夜连着

智绘航道蓝图,数测天地

航测人用双手托起今天

航测人用智慧与汗水书

化航测历程:

传承梦想

□ 贺武鸣 原长江航道测量中心

总工程师

手掌上的航道,指尖上的服务

每一道山川沟壑里都有你冻裂

每一部电脑荧屏前都有你熬红

面对横亘前行之路的溪流浅滩

面对阻碍了采集信息的大树高

从金沙江到浏河口,从汉江到

回首新中国成立初期,百废待

袖子一撸起你钢铁般顽强

航测人风雨兼程,砥砺前行

兴的年代,长江航道测绘起步艰

难。那时,技术含量低,仪器设备

落后,人员力量也不足。广大技术

人员克服重重困难,以老式设备和

繁琐的手工作业,完成了大量的控

制测量、地形测量、水深测量以及

水文测验,为长江航道的建设、疏

难时期。与共和国同岁的我,成为

航道测量队伍的一员。犹记得,当

时我们用着老式的设备,开展红花

套大然气过江管道的挖槽施工测

量。尽管技术水平有限,但我们的

团队充满着创新的精神,努力探索

上世纪,是长江航道测绘最困

浚和养护提供了测绘保障

航测技术的改进。

『沿海能化学

型港

群项

道在

施启

动

口

从县城集镇到荒郊到僻壤

二十年,光阴很长

的双手和坚实的步履

的双眼和倔强的脊梁

航测人用心去丈量

从山林到平原到街巷

裤腿一挽你逆流而上

通江达海,干支联动

写出豪迈的篇章

日月星辰,春秋冬夏

心驰骋江海。

二十载春秋岁月,二十载磅 礴征程,二十载硕果芳华。与时 俱进推进长江航道数字化革命, 率先研发应用全国内河首个电子 航道图生产与服务系统,搭建长

江航道大数据服务平台,建成长 江干线数字航道,打造数字航道 长江样板……长江航道测量人是 长江航道建设者、发展者,也是 亲历者、见证者,书写出长江航 道测绘信息事业高质量发展豪迈

值此长江航道测量中心成立 20周年之际,本报特开辟专栏, 刊登长江航道测量中心职工撰写 的二十周年主题征文以及先进典

型人物专访,敬请关注。

二十年光阴故事

——记长江航道测量中心成立20周年

进入上世纪90年代以后,计算 机技术和信息处理技术的发展给 测绘事业带来了革命性的变化。 微机的广泛应用推动了测绘科学 技术的进步。在这个时期,我们年 轻的测绘人员积极采用更先进的 计算机语言,成功编制了《水文计 算一体化程序》,这标志着航测事 业迈入了数字化时代的大门。我 们开始将计算机技术应用于外业 数字化测图、数据自动传输、水文 测验、内业数据处理等方面,实现 了航测工作的全面自动化。特别 是在微型计算机引入航测系统后, 我们的工作效率大大提高,也取得

航测领头羊: 技术革新中的 航测新篇章

了更精准的数据。

□ 黄政 水文测验处测量员

二十年,弹指一挥间 数字航道、电子航道图、智能测 绘交出高质量的答卷

二十年,斗转星移

无人机、无人船、3D全景视图 见证新时代的铿锵

二十年,四季轮回

"航道建设,测绘先行"演绎着 "尺幅千里,惟精惟一"的测绘精神

在测量中心这个不断进步的舞 台上,从最初的由人工布设一个个 地物点采集测量,一步步拓展至自 动化应用,再到如今的多波束无人 船助力水底地形探测,每一次的技 术进步都是追求卓越的见证,更是 我们精确助力长江黄金水道建设 的新窗口。依托长江数字航道这 根主链条,全力构建"干支联动"区 域协同发展的新格局,助力京杭运 河、赣江、信江、汉江等内河航道高 质量发展。新技术的运用,极大地 提升了我们的工作效率和数据准 确性,使得我们在航道测量的征程 中乘风破浪,稳居领航者的地位。 每一次技术的跃升,都使我们更加 自信地应对复杂多变的内河航道 环境,为确保航道的安全畅通提供 了坚实可靠的技术支撑。

信息化的发展过程从电子航道 图系统的研发开始,逐步过渡到全 面的数字航道系统,再到融入大数 据分析和航道数字孪生等先进的信 息技术,实现了从数据的数字化到

动态感知再到深度分析和应用的全 面转型,并应用于航道建设、管理、 养护的各个环节。这样的信息化转 型不仅显著提升了测量中心的数据 处理精度和效率,还实现了与航道 业务的深度融合和综合应用。

通过这种渐进式的发展,测量 中心成功推动了航道从传统的基 础模式转变为以需求为导向、以优 化为目标、以提升为途径的信息化 服务模式。特别是数字孪生技术 的应用,为模拟航道环境和预测未 来趋势提供了前所未有的可能 性。这支特色明显的发展队伍因 而成为智慧航道建设的关键力量, 引领着航道测绘工作向更加智能 化、高效化的未来迈进。

踔厉奋发: 承前启后育新人

□ 于文泽 特种测绘处测量员

二十年,光阴很短 航测人全力以赴、迎难而上 谁没有家中的妻儿爹娘 谁不想回家把亲人看看 何时也曾想过放弃 何时看不见的心酸在眼中独自

委屈和煎熬,也有过不了的槛 挫败和沮丧,也有喘不过的气 然而,我们知道

毕竟人生有限,宝贵的光阴太

既然选择了启航 就是选择了与理想一起成长 既然选择了远方 就不能轻易放弃最初的向往

艰辛与坎坷,拼搏与汗水才能 编织梦想与荣光

进入新时代,长江航道测量中 心迎来了新的阶段。

据我所知,我所在的部门曾多 次承担长江航道应急测绘任务,如 2015年"民展"号货轮集装箱落水 多波東扫测任务、2015年10月长 江下游镇江危化品码头及锚地应 急扫测、2018年4月长江中游荆江 河段航道维护专项扫测及应急处 置等一系列工作,有力地维护了航 道畅通安全。而令我印象最为深 刻的,就是在2021年至2022年期 间,我有幸参与了三次"特殊"任 务,配合河南省特勤局圆满完成丹 江口水库、三门峡水库、红旗渠及 安阳殷墟等重点水域水下探测任 务。通过这些任务的历练,进一步 加深了我对于长江航道测绘人精 神传承和文化氛围的理解和认识。

对于测绘人来说,没有"八小时 工作"的概念,有的只是随时待命 和只争朝夕。哪怕是在节假日,只 要是应急测绘任务一下达,同志们 就整装集结、立即出发。大家没有 抱怨,没有怠慢,认真履行着自己 的责任与担当。就如同老测绘人 经常说的:"咱们测绘人具有三'特', 就是大家能在关键时刻应声而到 的'特殊',就是能在航道应急需要 之际挺身而出的'特别',就是面对 急难险重的局面做到处变不惊的 '特效',这也是我们神圣职责之所 在、使命之所系。'

师徒传承: 匠心育新人

□ 于文泽 特种测绘处测量员

青山一道同云雨,明月何曾是 两乡

长江三角,有航测人的足迹 彩云之南,有航测人枝柯蔓延 全国已成为航测人的共识

"师徒结对传帮带,匠心传承 育新人",这是测量中心多年来始 终秉承的传带观念和育人理念。 在这里,我们注重前辈与后辈之间 的交流与互动,进行师徒结对传 承,不仅是技术的传授,更是精神 的传承。在测绘的舞台上,每个人 都有机会成为师傅,也都有机会成 为学徒。这种浸润在精神文化中 的工作环境,使我们不断挑战业界 的极限,用实际行动向新一辈传递 着测绘事业的火热心情。

这二十年来,我们经历了技术 的跃升、时代的变革,也见证了测 绘事业的蓬勃发展。而这只是前 半程,仍有更多的未知在等待着我 们去探索、去挑战。与航道测绘、 电子航道图、干支联动一同走过的 这二十年,让我对事业充满了无尽 的热爱和对未来的无限期待。在 新的征程上,我们将继续奋进,携 手前行,努力让测绘事业的光芒继 续照耀着中华大地。

(本文诗作者系综合事务服务 中心副主任洪燕茹)

以湖北为中心,走出长江、布局

新闻速递

本报讯(通讯员 金汉琦)1月12日,浙江海事 局召开2024年工作会议暨党风廉政建设工作会 议。会议传达了交通运输部、浙江省委省政府领 导对浙江海事工作的批示精神,全面回顾总结 2023年工作,重点部署2024年工作

浙江海事局党组书记、局长邱铭强调,要坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深 人学习贯彻习近平总书记关于交通运输工作的重 要论述和重要指示批示精神,认真落实全国交通 运输工作会议、海事工作会议精神和浙江省委省 政府的系列部署,坚持稳中求进总基调,把握求实 务实落实的工作要求,求真务实、开拓进取、勇毅 前行,全面开启浙江海事高质量发展新征程,在踔 厉开创海事现代化发展新格局、有力支撑加快建 设交通强国中走在前列。

会议认为,过去一年,浙江海事局全局上下铸 牢"主角"意识、强化"主角"担当、发挥"主角"作 用,旗帜鲜明讲政治,恪尽职守保安全,主动作为 强服务,凝心聚力谋发展,浙江海事事业取得新的

会议要求,2024年浙江海事局重点做好七方面 工作:一是全面加强党的建设;二是全力保障水上 交通安全形势稳定;三是全方位助推国家战略实 施和经济社会发展;四是持续提升依法行政水平; 五是持续锻造海事蓝色铁军;六是持续提升行政 保障效能;七是持续营造风清气正政治生态。

在党风廉政建设工作会议上,邱铭总结回顾了 2023年党风廉政建设工作,深入分析了党风廉政 建设工作面临的形势任务,从以更高站位强化监 督履职、以更强合力推动责任链条向基层延伸覆 盖、以更严基调持续深化作风建设等五个方面对 2024年全局党风廉政建设工作进行了重点部署

会议通报了交通强国试点任务开展情况,分析了辖区水上交通 安全形势,部署了2024年一季度水上交通安全监管工作,相关单位 和部门作了经验交流。会议还观看了2023年工作成效视频《同 行》,通报了2023年度获上级和有关部门表彰情况,现场表彰了先 进典型代表。

长江口航道管理局召开2024年工作会议

按照"1346"工作思路 推动长江口航道事业 高质量发展

本报讯(全媒记者 孙木子)1 月15日,记者从长江口航道管理 局 2024 年工作会议上获悉,该局 将以高质量发展为目标,以巡视 审计整改为抓手,以谋划申报交 通强国试点为牵引,按照"1346" 的工作思路推进2024年工作,以 政治引领推动长江口航道事业高 质量发展成势见效,为交通当好 中国式现代化开路先锋、加快建 设交通强国作出长江口贡献。

"1346"工作思路即紧紧围 绕高质量发展"1个目标",充分 发挥对内凝聚合力、对外乘势借 力、对事业笃行用力"3种力 量",聚焦重创新、提发展、优质 量、保安全"4个重点",以"6个 更高"有力推动2024年20项重 点工作全面落实,即以更高站位 谋划交通强国试点、以更高要求 防范化解各类风险、以更高标准 加快推进重大工程、以更高目标 创新管理提升发展、以更高情怀 用心解决人民期盼、以更高水平 加强党建文化互促。

会议强调,2024年长江口航 道管理局将牢牢把握高质量发 展这个新时代的硬道理,认清形 势,切实增强推动高质量发展的 使命感,从提升政治高度、服务 战略全局出发思考谋划、担当作 为、提质增效;认清差距,切实 增强推动高质量发展的紧迫感 时刻保持清醒头脑,正视短板弱 项,变压力为动力;认清思路 切实增强推动高质量发展的责 任感,完整、准确、全面贯彻新 发展理念和部党组、长航局和长 江航道局的决策部署,全力以赴 做好各项工作。

周口港中心港区 总体规划出炉

助力构建中原出海新通道

本报讯(全媒记者 陈珺)近 日,河南省人民政府办公厅出台 《周口港中心港区总体规划》 (简称《规划》),将周口港中心 港区打造成为港航基础设施和 航运技术装备一流的现代化、智 能化、专业化内河航运大港,助 力构建中原出海新通道。

数据显示,2022年,周口港 中心港区生产性泊位达到55 个,年通过能力达到1921万吨, 最大靠泊能力达到1000吨级; 货物吞吐量由2017年的11万吨 增长至850万吨左右,年均增速 为 139%; 集装箱吞吐量由 2019 年的 1376TEU 增长至 40646TEU, 年均增速209%;货物吞吐量占 周口港全港比重达到25.7%,货 类结构以煤炭、矿建材料、粮食 等散杂货为主。近年来,中心港 区在河南及中西部地区物资运 输中发挥了重要作用,但与该省 内河航运高质量发展要求相比, 还存在基础设施总体薄弱、服务 水平有待提升、发展空间急需拓

《规划》提出,按照集约高 效原则,规划中心港区港口岸 线 6260米,其中货运码头岸线 5080 米、客运码头岸线 480 米、

水上服务区岸线700米。中心 港区规划形成以中心作业区、 范营作业区为主体,以潘楼港 点、杨楼港点为重要组成部分 的"两区两点、港产城协调、河 海联动"总体发展格局。规划 生产性泊位72个,年综合通过 能力 2941 万吨、176 万 TEU,规 划作业区利用土地总规模 2702

其中,中心作业区规划承担 集装箱运输,为中原和西北地区 集装箱货物提供专业化运输服 务,定位为立足国内、服务西 北、面向世界的专业化集装箱水 陆联运枢纽型作业区和周口港 与东部沿海港口协同发展的核 心作业区;范营作业区规划承担 散杂货运输,为中原和西北地区 经济社会发展、人民生产生活所 需物资提供水陆中转运输服务 定位为综合枢纽型作业区和区 域性航运物流中心重要载体;潘 楼港点规划为水上服务区和旅 游客运码头,为运输船舶提供配 套服务和运力保障,服务沙颍河 以北区域城乡居民亲水旅游;杨 楼港点规划为旅游客运码头,服 务沙颍河以南区域城乡居民亲 水旅游。

李佐彤 王晓雨 薄 承 夏德崧 全媒记 者 任佳丽)1月16 日,"十四五"国家重 点研发计划"沿海大 型港口群航道设施智 能化关键技术"项目 在天津正式启动。

本报讯(通讯员

据悉,2023年,交 通运输部天津水运工 程科学研究院邀请天 津港集团等9家单位 共同申报的"十四 五"国家重点研发计 划"交通基础设施" 重点专项"沿海大型 港口群航道设施智能 化关键技术"项目成 功获批。 项目面向我国沿

海大型港口群航道设 施智能化发展及通航 效能提升的重大需 求,将研究"港口群 一航道一船舶"耦合

下通航资源高效协同决策等理论, 在通航要素长效实时监测、海上通 信离岸标体建站及组网、通航环境 高精度数值预报、港口群航道动态 实时数字孪生、通航资源高效协同 智能调控等关键技术上寻求突破, 构建复杂环境下沿海大型港口群 通航资源高效协同决策平台,研制 相关装备、系统和平台,开展应用 验证,实现长航路乘潮、夜航、雾 航、双向通航等复杂环境下大型重 点船舶安全抵港"零待时"

据悉,该成果的应用将提高天 津港港口航道通航资源利用率,助 推我国水路交通高质量发展。

《山东省港口集团智慧港口标准体系》发布

本报讯(全媒记者 马榕蔚)1 月16日,在山东省科技引领港航 高质量发展大会暨山东港口 2024 年度科技创新大会上,《山东省 港口集团智慧港口标准体系》发

该标准体系聚焦智慧基础、

装备、管控、生产、服务、大脑六 条、全寿命周期,是国内外首个 要素,建立支撑智慧港口规划、 设计、建设、运营和维护的全生 命周期标准体系,完成了对智慧 港口标准化工作的顶层设计、系 统设计,涵盖了标准类别、业务 板块、建设运营等多维度、全链

智慧港口标准体系。

此外,会上,山东港口和崂山 实验室签订战略合作协议,联合 成立了智慧绿色港口产业技术创 新中心,标志着山东港口正式加 人国家实验室科研体系。



春运临近,1月15日上午,淮 安航务中心淮安航道管理站淮 安航政管理大队组织工作人员

上船头宣传反诈知识,向船员发 放宣传资料,宣讲各类新型防诈 电信诈骗常识,提升船员对电信

网络诈骗的防范、鉴别和自我保 护能力,增强防骗意识

张德春 摄